

## Тезисы

выступления Торгового представителя Российской Федерации в  
Республике Казахстан Яковлева Александра Викторовича  
на шестой международной конференции  
«Таможенный союз и Единое экономическое пространство ЕврАзЭС:  
перспективы дальнейшей интеграции».

Название доклада: **«Анализ, опыт и перспективы торгово-экономического сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Казахстан»**

Уважаемые участники конференции, гости!

Современное состояние российско-казахстанских отношений являются результатом и достоянием долговременного взаимовыгодного сотрудничества наших государств, имеющих общую историю, духовные и культурные связи, и представляют собой наиболее эффективный механизм двухстороннего взаимодействия на постсоветском пространстве.

Примечательно, что, являясь приоритетными стратегическими партнерами, Россия и Казахстан взаимодействуют на достаточно рациональной основе, совершенствуя инструменты и формы взаимодействия, развивая совместные направления и проекты экономического сотрудничества, прежде всего, в рамках Евразийского Экономического сообщества (ЕврАзЭС).

Россия является крупнейшим внешнеторговым партнером Казахстана, ее доля в общем объеме товарооборота составляет почти 18 процентов. Торгово-экономические отношения в последние годы развиваются довольно динамично, о чем свидетельствуют объемы и динамика товарооборота, который достиг в 2010 году 15,8 млрд. долл. США и вырос по сравнению с прошлым годом на 27 процентов, причем казахстанский экспорт в Россию вырос почти на 36 процентов.

Наращивание опыта взаимовыгодного сотрудничества в процессе формирования Единого экономического пространства в таких региональных объединениях как Таможенный Союз, Содружество Независимых Государств (СНГ), Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), безусловно, будет

содействовать обеспечению благоприятных условий экспорта товаров, услуг, технологий на региональные и мировой рынки.

Традиционными и наиболее перспективными направлениями инвестиционного сотрудничества России и Казахстана являются развитие топливно-энергетического комплекса, атомной энергетики, обрабатывающих отраслей промышленности, транспортной и космической сфер.

В нефтегазовой отрасли успешно осуществляются совместные проекты разработки казахстанских месторождений. Инвестиции в данную отрасль привлекаются такими российскими инвесторами, как ОАО «Газпром», ОАО «Лукойл», АНК «Башнефть».

Крупнейшая российская компания РУСАЛ в последние годы привлекла в реконструкцию добывающих и производственных мощностей в Казахстане инвестиций на сумму более одного млрд. долл. США. Крупным совместным проектом в энергетической сфере является строительство 3-го энергоблока Экибастузской ГРЭС-2.

Расширяется взаимодействие в финансовой сфере: ряд крупных российских банков, таких как Сбербанк, Альфа-банк, Россельхозбанк открыли свои филиалы и представительства в Казахстане.

Сотрудничество в сфере транспорта и коммуникаций в силу географических особенностей представляет для наших государств стратегическое значение.

Продолжаются работы по освоению космического пространства: реализуется совместный проект «Байтерек», произведен запуск казахстанского спутника связи «Казсат-2», обсуждаются вопросы создания и запуска спутника «Казсат-3», осуществляется сотрудничество в области использования российской глобальной навигационной спутниковой системы ГЛОНАСС.

Реализация совместных проектов безусловно благотворно скажется на состоянии экономик наших стран и будут способствовать экономической и политической стабильности на постсоветском пространстве в целом.

Поддерживаются межрегиональные и приграничные связи, причем экономические перспективы взаимоотношений между регионами существенно возрастают в свете развития и укрепления Таможенного Союза.

Учитывая обширную приграничную территорию, на которой с российской стороны с Республикой Казахстан граничат 12 субъектов Российской Федерации, а с казахстанской стороны - 7 областей, особую актуальность имеет развитие межрегионального и приграничного сотрудничества.

Между регионами Российской Федерации и областями Республики Казахстан заключено более 200 соглашений в области торгово-экономического, научно-технического и гуманитарного сотрудничества. Наиболее активные торгово-экономические связи с регионами Казахстана поддерживают Челябинская, Саратовская, Оренбургская, Свердловская, Тюменская, Астраханская, Омская, Иркутская, Кемеровская, Новосибирская, Курганская и Самарская области, а также Алтайский край и Республика

Башкортостан. На эти регионы приходится свыше 70 процентов товарооборота России.

В сентябре текущего года подписана Программа межрегионального и приграничного сотрудничества между Российской Федерацией и Республикой Казахстан на 2012-2017 годы, что будет способствовать дальнейшему расширению межрегионального сотрудничества и улучшению структуры товарооборота между нашими странами. По итогам 2011 года рост товарооборота между нашими странами ожидается на уровне 40 процентов и достигнет, по экспертным оценкам, свыше 20 млрд. долл. США.

Торгово-экономическое сотрудничество наших стран под влиянием развивающихся интеграционных процессов все больше наполняется новым содержанием, которое охватывает такие направления, как обмен и внедрение прогрессивных технологий, инновационных разработок, укрепление финансовых институтов, взаимодействие в сфере подготовки кадров и совершенствования образовательных программ.